

27. LEDEN - MEZINÁRODNÍ DEN ZA OBĚVI

Středa, 26 leden 2022

Milióny

obětí, tisíců obětí a několik koncentračních a vyhlazovacích táborů. To vše po sobě zanechal jeden jediný režim. 27. leden je určen jako Mezinárodní den památky obětí holokaustu. Termín holokaust odpovídá v českém překladu Bible žalmistovi oběti. Jako sobivá metafora pak toto slovo evokuje plameny krematorií v bílé zkmsti plynových komor, v nichž zahynuly milióny lidí. Některé však preferují hebrejský termín Šoá. Dnes se tento výraz šíří do různých světových jazyků – ať už jako výraz pro nacistický vyvraždění lidí za 2. světové

Průběh 27. ledna 1945 kolem 15. hodiny dorazily do koncentračního tábora Osvětim jednotky sovětské armády. Vojáci na místě našli zhruba 7000 vyčerpaných, vyhladovělých a umrálelých vězňů. Převážně šlo o židovské vězně.

Nacisté tábor opustili 10 dnů předtím.

Před odchodem se pokusili zničit důkazy o tom, že v táboře zavraždili přes 1,1 milionu lidí – ať vyhodili do povětří krematoria, vzali s sebou nakradené majetek a skoro 60 000 vězňů. Ty se snažili přesunout do jiných vyhlazovacích táborů. Pochody smrti, jak se jim dnes říká, nepřežilo téměř 15 000 z nich.

Největší skupinu obětí nacisté podle historika představovali východoevropští ortodoxní židé. Část z nich na tzv. Operaci Reinhard, jejíž cílem byla fyzická likvidace židů na území polské země. Celkem zahynuly jen v koncentračních táborech asi 3 milióny lidí.

Druhou největší holokaustu představovalo systematické masové vyvraždění lidí mimo koncentrační tábory. Podle odhadů byly zastřeleny nebo jinak popraveny skoro další 3 milióny lidí. Zvláště kruté pak byly speciální jednotky SS Einsatzgruppen, jejichž úkolem byla likvidace nejdůležitějších osob. Vojáci těchto jednotek proslulých proslulých jednotek vyhnali lidi z domů a nutili je kopat masové hroby, k těm pak postavili a hromadně postřelili.

Během jednoho takového masakru nacisté během pouhých dvou dnů zastřelili více než 33 tisíc kyjevských židů.

Celkově nacisté zavraždili kolem 5,7 milionu lidí. Holokaust byl prvním etapou konečného řešení. Nacisté však počítali s uskutečněním Generalplanu Ost, jehož cílem byla eliminace nejméně 50 milionů lidí. Jak hrůzných podob má naše národní lidská krutost ve věznicích a koncentračních táborech, kde je jeden člověk vydán na milost a nemilost druhému, jak je něco takového vůbec možné?

Krutost člověka k člověku však neskončila po holokaustu II. světové války!

ELIÁ KA